

2024年，當一個棒球被交到台灣青年張志宏手中時，他在成都組建了西南地區首支盲人棒球隊——「微光棒球隊」。隊名「微光」寓意着再微小的力量匯聚起來，也能為黑暗世界帶去一束光芒。事實上，2017年定居成都後，從帶領視障者跑步、騎行、攀岩、拳擊到組建盲人棒球隊，張志宏一直堅持投身公益，幫助更多視障人士。他接受大公報記者採訪時表示，「我希望更多視障朋友及殘疾朋友能走出家門，享受運動的樂趣，並透過運動真正融入社會、融入我們，擁有一個更豐富精彩的人生體驗。」

大公報記者  
向芸（文、圖）

▼台灣青年張志宏向棒球隊隊員講解棒球比賽的規則以及正揮棒擊球的姿勢。



## 期望舉行兩岸盲人棒球友誼賽

1996年，盲人棒球被引入台灣。4年後，台灣首支盲人棒球隊正式成立。隨後，台灣盲人棒球隊的數量不斷增加、活動類型逐漸多元，每一年都會舉辦聯賽。今年4月，在世界棒壘球聯合會和中國棒球協會的支持下，大陸首支盲人棒球隊在無錫成立。10名「零基礎」的視障運動員僅訓練5個多月，就代表中國遠赴英國參加第二屆世界棒壘聯盲人棒球國際盃，並獲得第六名，「雖然我們看不到世界，但會讓世界看到我們。」

台灣青年張志宏經常會和隊員們分享台灣「紅葉少棒隊」和大陸首支盲人棒球隊的故事。「『紅葉少棒隊』一開始也沒有專業器材，就用木棍當球棒、石頭當棒球來訓練，在艱難的環境中成為冠軍。」張志宏期待通過大家的努力，「微光棒球隊」能與台灣的盲人棒球隊一起打一場兩岸友誼賽。

事實上，張志宏的目標不僅如此，他還計劃半年後成立亞洲第一支盲人網球隊。無論是哪一項運動，他都會把各個環節多試幾遍，找出視障人士在運動中的困難點，然後想方設法克服各種困難和問題。「每個人都有享受運動樂趣的權利，只要視障朋友提出需求，在降低危險系數和保證安全的前提下，我覺得各項運動都可以去嘗試，也希望能讓更多視障朋友融入到不同運動中。」

▼張志宏將微縮版棒球場和盲文刻在紙板上，讓隊員通過觸摸理解複雜的比賽規則。



## 解決難題 讓器材「響起來」

在盲人棒球比賽中，聲音是引導隊員們擊球、跑壘的重要線索，如何讓器材「響起來」是另一個難題。組建球隊時每人「眾籌」的200元，相較於300元一個的進口專業棒球無疑是杯水車薪，張志宏就開始自研各種器材。

「開始把藍牙音箱塞到網球裏，但一打就壞，只能用來訓練防守。2.0版本是在棒球裏放入鈴鐺，解決了擊打的問題，但球飛着飛着就沒聲音了。」記者採訪時，張志宏已經改進設計了3.0版本，「我們把蜂鳴器塞到棒球裏，再用網球包裹起來，這樣既可以打擊又可以長鳴。」

同時，張志宏對壘包也進行了改造，將「不倒翁」底座灌

## 國民黨舉行全代會 斥賴清德「獨論」害台

【大公報訊】據中通社報道：中國國民黨24日在桃園舉行全台代表大會（全代會），馬英九、朱立倫均提到賴清德「台獨」路線危害甚大，國民黨反對「台獨」，並為台灣民眾全力維護兩岸和平與安定。

國民黨24日於桃園會展中心召開第21屆第4次全台代表大會暨130周年黨慶活動。

台灣當局前領導人馬英九致辭時，以「既無必要，也辦不到，更不務實」批評當局領導人賴清德所謂「互不隸屬」的「新兩國論」。馬英九指出，

國民黨應該勇敢負起責任，堅持「九二共識」，反對「台獨」，為台灣民眾全力維護兩岸和平與安定，全力保障台灣民眾的安全與福祉。呼籲國民黨團結奮鬥，力推國民黨重返執政。

國民黨主席朱立倫致辭表示，國民黨要持續進行兩岸的交流對話，更要幫大陸的同胞、台生、台商具體解決問題，降低兩岸緊張氣氛。他強調，中華民族是我們的根，中華文化是我們的本，國民黨要捍衛我們的根本，守護我們的脊樑，絕不容許「台獨」勢力傷害。



▲國民黨全代會暨130周年黨慶24日在桃園登場。馬英九（前左）指出，國民黨應該勇敢負起責任，堅持「九二共識」，反對「台獨」。

## 「留住我們的根」

**隔海觀瀾**  
朱穗怡  
長久以來的優良傳統。

最近，台灣民意機構前負責人王金平到福建省漳州市角美鎮白礁村王氏家廟祭拜先祖，緬懷先人。其實在2019年5月，王金平就曾率家人到漳州祭祖並與當地宗親相聚、詰家常。由此可見，兩岸同胞同根同源、同文同種，天然的血脈親情是無法切割和捨棄的，共同的民族和文化認同是與生俱來的，任何人無法改變。台灣曾有一首歌名為《把

根留住》，其中一段歌詞是「讓血脈再相連，擦乾心中的血和淚痕，留住我們的根」。

自台灣開放民衆赴大陸探親以來，台胞回大陸家鄉尋根謁祖的熱潮從未間斷。尤其台灣有八成民衆的祖籍是福建，每年回福建各地尋親認宗、祭拜先人的台灣民衆絡繹不絕。這當中就包括不少台灣的政治人物。2006年4月19日，時任中國國民黨榮譽主席連戰攜妻子、兒女回到漳州馬崎村祭祖。此後，蕭萬長、吳敦義、江丙坤、林豐正、林益世、王金平等國民黨政治人物也回到福

建家鄉祭祖。馬英九則於去年訪問大陸期間攜家人回到湖南省湘潭縣茶恩寺鎮雙陽村，在馬家祖墓前祭拜祖父，表達慎終追遠之意。

一灣海峽阻斷不了台灣同胞赴大陸家鄉祭祖的心願。這是兩岸同胞同根同源、血脈相連的生動見證。其實，「逢中必反」的民進黨也有不少政客的祖籍在大陸，包括蔡英文、蘇貞昌、陳水扁、呂秀蓮、陳菊、許信良、賴清德、林義雄、游錫堃等人的祖籍都在漳州。2012年10月，謝長廷夫婦首次回到祖籍地漳州市東山縣銅鉢村祭祖時還說「飲

水思源、慎終追遠，是一個好風俗」。由此可見，身體才是最誠實的。民進黨政客不承認自己是中國人、不承認自己屬於中華民族，但他們的根就在大陸，這是無法否認的事實。

兩岸雖然尚未統一，但我們同屬一個國家、同屬一個民族從來沒有改變，也不可能改變。因為我們的血脈裏流動的都是中華民族的血，我們的精神上堅守的都是中華民族的魂。

台灣社會仍保持着濃厚的中國人傳統習俗，除了回鄉祭祖尋親，還過着與大陸民衆一樣的傳統節日：春節吃團年

## 學者：台經濟若脫離大陸 競爭力必受損

【大公報訊】據中新社報道：「一旦美國強行將台灣高端芯片產業移出台灣，台灣產業最後的靠山將轟然倒塌。」兩岸關係和平發展協同創新中心主任、廈門大學台灣研究院特聘教授劉國深提醒，台灣高端芯片產業不能失去大陸市場。

22日在廣東中山舉行的第十屆兩岸智庫學術論壇上，當前兩岸經貿關係面臨的機遇和挑戰是與會兩岸學者關注的焦點之一。

劉國深談及，全球化背景下，台灣產品經濟高度依賴大陸市場。中國大陸

已是全世界工業體系最齊全的經濟體，若台灣經濟發展脫離大陸市場和供應鏈，其競爭力將加速瓦解。

中國社會科學院台灣研究所政治經濟研究室主任吳宜表示，民進黨當局自2016年執政以來奉行的經貿政策直接衝擊兩岸供應鏈合作。台灣成功大學政治學系教授周志傑也認為，台灣經濟以出口導向為主，從過去、現在到未來，台灣經濟發展和產業升級的關鍵在於持續的兩岸互動、區域鏈接和世界接軌，更要避免在全球產業供應鏈和價值鏈上被邊緣化和選邊站式的陣營化。

## 匯聚「微光」照亮視障者人生路



▲張志宏與棒球隊隊員開心合照。



# 同胞將不可能變成可能 組建成都盲人棒球隊



掃一掃有片睇

水、內部充氣，並搭配簡易發聲器，讓隊員們循聲奔跑，通過抱住「壘柱」來確認跑壘成功。

「如果隊員撞到壘包，充氣壘包也能降低大家受傷的概率。」

### 增強協作 直面生活挑戰

由於身處黑暗之中，擊球落空、跑壘失敗是隊員們的常態。事實上，正常人在看不見的狀態下，走直線都很困難，更別提以最快的速度沿着正確的路線奔跑。

記者在訓練現場看到，當張志宏在壘包處按響發聲器時，多次參加訓練的隊員會毫不猶豫地跑去；而第一次參加訓練的隊員則有些「膽怯」，這時張志宏就會大聲鼓勵，「周圍都是安全的，放心往前走」。隊員們的進步也讓張志宏驚喜，「第一次訓練時，有的隊員聽錯方位，花1分鐘都跑不到正確的位置，而現在最快的隊員6秒左右就能完成跑壘。」

站立着揮棒擊球也不容易：豎舉球棒立於身側、專注傾聽由遠及近的蜂鳴、適時地用力揮出球棒，感受擊中棒球時傳到手臂的震顫以及周圍夥伴們的歡呼……而大多數時間裏，隊員們都會提前或錯過揮棒時機，不斷擊空或丟球。

「第一次訓練時打到球的概率幾乎為零。」張志宏一邊鼓勵大家努力，一邊想方設法提高打擊率。他手把手地教隊員握住球棒、調整正確站姿、感受扭腰發力；還準備了打擊架，讓大家先練固定位置擊球，並牽引球棒讓隊員熟悉揮棒軌跡……張志宏還記得隊員們第一次擊中球時的高興勁兒，「大家都開心地跳起來，完全忘記還有跑壘這件事。」

在張志宏看來，棒球是講究競技策略和團隊協作的運動，能增強視障者的團隊協作精神，加深與社會的交流。「希望視障朋友通過運動在生活中更願意和別人溝通，面對困難時不逃避，有更多自信與力量去面對生活的挑戰。」

分，讓隊員們對盲人棒球先有一個完整體驗。棒球是一項「紳士運動」，注重鼓勵隊友、尊重對手。因此每次開場前和訓練結束後，大家都會圍成一圈把手疊在一起高喊「感謝隊友，感謝對手，感謝球場」，互相加油的畫面令人動容。

在張志宏的理念裏，他和志願者不能替代視障隊員做完所有工作，而是鼓勵隊員們平等地參與其中。比如他會安排余海東管理器材、帶領大家熱身，也會安排張明先組織大家輪流分享當天的感受。「有時候我們無心的協助會讓視障朋友的學習態度降低，只有透過積極的學習，他們才有辦法提升自己、提升能力。」

## 鼓勵視障者平等參與運動

在一  
個清涼的早上，張志  
宏在地鐵站口等候着棒球隊隊員們。等隊員陸續到齊，張志宏變成「火車頭」，引領大家走向訓練場。張志宏一邊觀察周圍路況，一邊細心提醒大家注意腳下台阶。10多分鐘的路途中，隊員們排成一列走在盲道上，一手扶着同伴的肩膀，一手拿着盲杖、拖着器材箱，說笑着大步向前，行進速度並不比普通人民慢多少。

來到公園草坪後，張志宏和隊員們開

始布置場地：老隊員余海東熟練地打開箱子，摸索着取出球棒、打擊架、壘包等；其他隊員有的和余海東一起裝球網，有的和張志宏一起拉線設置球場位置，有的站在旁邊開始熱身……

今年9月5日「微光棒球隊」成立後，基本每周集中訓練一次，周末隊員則會參加「黑暗跑團」的活動。從跑步轉換到棒球，張志宏認為隊員們需要有更強的專注力，還要克服各種心理障礙。

為了鼓勵大家的信心，張志宏把每周一次的訓練拆分為跑壘、擊球、防守三部

已是全世界工業體系最齊全的經濟體，若台灣經濟發展脫離大陸市場和供應鏈，其競爭力將加速瓦解。

中國社會科學院台灣研究所政治經濟研究室主任吳宜表示，民進黨當局自2016年執政以來奉行的經貿政策直接衝擊兩岸供應鏈合作。台灣成功大學政治學系教授周志傑也認為，台灣經濟以出口導向為主，從過去、現在到未來，台灣經濟發展和產業升級的關鍵在於持續的兩岸互動、區域鏈接和世界接軌，更要避免在全球產業供應鏈和價值鏈上被邊緣化和選邊站式的陣營化。

飯、派利是（紅包），清明節祭拜先祖，端午吃糉子划龍船，中秋節賞月吃月餅，重陽節登高祈福。在宗教信仰方面，媽祖在台灣是重要的民間信仰，平均每四個人就有三人信奉媽祖。島內的媽祖信眾超過千萬人，而全台的媽祖廟超過500座，都是由福建湄洲——媽祖的故鄉「湄洲媽祖廟」分靈而來的。這些年島內有不少媽祖信眾去福建參加祭祀媽祖的慶典。

中華文化的基因已深入台灣社會的脈絡。民進黨當局所謂「去中國化」不過是一場自欺欺人的鬧劇。

責任編輯：朱瑞宜 美術編輯：譚志賢